

三彩风·故事

【职场故事】

最后一票

□马卫



绘图 茜文

苟政明万万没想到，今年的先进工作者泡汤了。他不在乎当不当先进工作者，但是如果他今年当了先进工作者，明年评职称可以加5分。初级中学副高级职称极少，5分有多重要？一分千金啊！

学校评先，采取的是投票制，每个教职工可以投一票。苟政明不怕投票，因为他人缘好，乐于助人，教书认真。

职称和工资挂钩，职称高，工资就高，退休后待遇也好。老婆是农民，家里有父母要赡养，孩子读书全靠他的工资。因此，他不得不重视这次评先。

学校不大，只有55名教职工，包括有编制的门卫和教工。

先进工作者只有一个名额。苟政明没想到，半路杀出个程咬金，教音乐的胡莉居然和他的得票数一样——27票。

校长很为难，一清点人数，发现门卫老刘没有来。校长通知老刘，让他来投票。

老刘来到会场，弄明白咋回事后，心想：二选一，这不是让我得罪人吗？

老刘说：“我弃权行不？”

“不行。老刘，你必须投票。”校长说。

“我反正要得罪一个人，那么……我投胡莉一票。”

苟政明听后差点儿晕倒。

会议结束后，苟政明回到办公室，坐在椅子上，半天说不出话来。老刘为啥投胡莉的票而不投自己呢？苟政明想不通，他从来没有得罪过老刘呀。

生了半天闷气，苟政明决定找老刘谈谈。他说：“老刘，我不怪你没有投我的票。我只是想不明白，我在啥地方得罪你了？”

“苟老师，言重了。你是个好老师，按说投你的票也行，可是当你和胡莉二者必选其一，我投她的票，不投你的票，是因为你的眼中从来没有我这个门卫。”

苟政明说：“我哪里瞧不起你了？”

“去年夏天，你从家里背了一袋李子来，个个都送了，就是没有送我，对吧？”

苟政明想，还真有其事。当时，他给每个老师都送了，还真没有送门卫和教工。

“你儿子考上大学，你请大家吃饭，谁都请了，就没请我。”

这个也是真的，苟政明想。

苟政明无话可说，灰溜溜地离开了门卫室。他把学校的教职工分成了几等，一直认为门卫和教工只不过是教学服务的，可有可无。

苟政明突然明白了“尊重”这个词的含意。

【温馨故事】

秘密

□沙子

老海不是一个心里能存住事的人，活了这么一大把年纪，这还是他头一次背着海婶在心里装了一个秘密。

老海从一只旧皮鞋里拿出一小叠钞票，数了数，正好两千元。今天，他终于可以把那枚戒指买到手了。

老海既高兴又心酸，这笔钱是他省吃俭用外带捡饮料瓶，辛辛苦苦攒了大半年的成果。

海婶半路跟了他，风风雨雨快二十年了，五个娃两个姓，上大学、结婚……其中的酸甜苦辣，说上三天都说不完。

唉！想当年海婶满头乌黑闪亮的卷发多好看啊，一晃头发全白了，自己还从来没给她买过一件像样的礼物哩。老海想象着海婶收到礼物时的神情，忍不住兴奋地哼唱起来：“呀，王宝钏在寒窑苦熬十八年……”

算着海婶买菜快回来了，老海才出门。

全市最大的珠宝店距老海家有三站路。老海心里急切，没像往常那样慢悠悠地走过去，而是花了一块钱挤上一辆公交车。车厢里没有一点儿空隙，大都是赶时间上班、上学的人，老海被挤得东倒西歪。有个年轻男孩儿给老海让座，老海执意不坐，他觉得自己这个时间段来坐车，本身就占用了上班族、上学族的资源。

老海来早了，偌大的珠宝店里没有几个顾客，显得冷冷清清的，老海直奔目标而去。那个戒指，老海已经看过不知多少遍了，营业员见他老不买，态度越来越冷淡。今天，他终于可以理直气壮地来买了。

营业员听出了老海声音里足足的底气，显得异常热情。

“老爷子，今天能买走戒指了吧？”她笑盈盈地问。

“中！给俺开票吧。”

老海把手伸到衣服兜里，“咦，钱呢？”老海急了，把衣服兜翻了个遍，还是没有找到钱。

眼看到手的生意又黄了，营业员很沮丧，她说：“钱肯定是被小偷偷走了。”

老海昏昏沉沉地回到家，一头扎在床上，可把海婶吓坏了。

等老海把事情经过说完，海婶柔声说：“老头子，钱没丢，你把它放到桌子上了，我回来看见就给你存到银行里了。”

“啊！真的？”老海猛地从床上坐起来，不好意思地挠挠头，说：“看我这记性，真是老了。我还想着给你个惊喜哩！”

“你别吓俺就中！就算钱丢了，你也不能气成这样。那钱，咱还是攒起来吧。”海婶擦擦眼睛，声音有点儿哽咽。

“你个铁公鸡，就知道存钱。”老海一边往门外走，一边说：“你腿疼得轻了些吧？我看那膏药挺管用，再去给你买几贴。”

等老海走远，海婶赶紧从家里拿出工资卡，去了门口的银行：“闺女，麻烦你从这张卡上取两千元，另外存一张存单。”

【微型故事】

枫叶红了

□姚桂霞

枫叶如火，燃烧了那个秋天，还有菊的思念，可她再也找不到枫叶上的誓言了。她一遍又一遍地读着信，仿佛读了一个世纪。

“对不起，忘了我吧！我和她要结婚了，她父亲已答应我去公司担任副总。这几年，我拼搏得太苦。别恨我，祝你幸福！军。”

熟悉的字迹逐渐变得模糊，信变成了一幅水墨画，等痛苦去风干，大雁带走了那个秋天。

枫叶又红了。菊和暗恋她四年的大学同学宇，在枫树林里拍着婚纱照，笑声惊飞了喜鹊。

此时，军因涉嫌贩卖冰毒，被公安人员带走了，刺耳的警笛声在秋风里渐渐飘远。

【世相故事】

微信

□李元岁

我把在网上看到的一则段子改编成一条信息，然后在微信朋友圈里发了出去。

段子是这样的：女人洗完澡出来，男人进去洗。这时，有人敲门，女人裹着浴巾去开门。敲门的是邻居阿Q。阿Q看着头发湿漉漉的女人，起了不轨之心。阿Q说：我给你1000元，你让我亲一口好吗？女人真的同意让阿Q亲一口，阿Q也真的给女人留下1000元走了。男人洗完澡出来，问刚才敲门的是谁，女人说是邻居阿Q。男人问女人：阿Q没跟你说借了我1000元的事？女人听后，顿时成了蜡像……

我在朋友圈里群发这条微信之前，将原段子中的阿Q改成了臭臭。臭臭是我从小学到大学最要好的朋友志伟的乳名。微信发出后，立马引来朋友圈里朋友的回应，或点赞，或评论。其中，臭臭在发了一串笑脸图后，写道：真人真事，还钱的确属本人，洗澡的那个男人就是发微信之人，大伙儿猜猜那个被我亲了一口的女人是谁？

看罢臭臭的回复，我一笑了之。进入信息时代的今天，发条微信逗逗乐，给紧张的生活增添一些乐趣而已。

岂料，就这么一条逗乐的微信，却惹来一场官司。我成了被告，和我一起成被告的还有臭臭，而原告是臭臭的邻居——一个男人。